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平 成 ２ ９ 年 第 ５ 回 東 大 和 市 教 育 委 員 会 定 例 会 会 議 録  

 

１．日   時 平成29年５月23日（火曜日）午後２時30分～午後２時52分 

２．場   所 東大和市中央公民館３０１学習室 

３．出 席 委 員 １番  真 如 昌 美（教育長） 

        ２番  武 石 修一郎 

        ３番  岩 田 圭 子 

        ５番  新 藤 久 典 

４．欠 席 委 員 ４番  藤 宮 志津子 

５．説 明 職 員 

学校教育部長 阿 部 晴 彦  社会教育部長 小 俣   学 

学 校 教 育 部 

参 事 兼 

教育指導課長 

岡 田 博 史  教育総務課長 石 川 博 隆 

建 築 課 長 兼 

教育施設担当 

副 参 事 

中 橋   健  統括指導主事 吉 岡 琢 真 

社会教育課長 佐 伯 芳 幸  中央公民館長 尾 又 恵 子 

中央図書館長 當 摩   弘  
  

６．書 記 

庶 務 係 長 福 嶌 まゆ美  主 事 後 藤 梨里香 
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○議事日程 

第 １ 会議録署名委員の指名 

第 ２ 教育長諸務報告 

第 ３ 第２０号議案 東大和市立公民館運営審議会委員の委嘱について 

第 ４ その他報告事項 （１）東大和市立小学校道徳科及び小・中学校特別支援

学級用図書採択資料作成会議及び調査部会委員の

委嘱について 

            （２）学びあいガイド２９（行政）の発行について 

            （３）中央図書館の特別資料整理に伴う休館について 
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午後 ２時３０分開会 

 ――――――――――――――――――――――――――――――――――――――――――  

◎開会の辞 

○真如教育長 ただいまから平成29年第５回東大和市教育委員会定例会を開催いた

します。 

 ――――――――――――――――――――――――――――――――――――――――――  

◎日程第１ 会議録署名委員の指名 

○真如教育長 日程第１、会議録署名委員の指名を行います。 

  会議録署名委員は、新藤委員にお願いいたします。 

  ここで、傍聴の許可についてお諮りをいたします。 

  本日、会議について傍聴を許可していただきたいという方が１人いらっしゃい

ますので、傍聴を許可することにご異議ございませんでしょうか。 

（「異議なし」と呼ぶ者あり） 

○真如教育長 それでは、ご異議なしと認め、傍聴を許可いたします。 

  それでは、会議を進めます。 

 ――――――――――――――――――――――――――――――――――――――――――  

◎日程第２ 教育長諸務報告 

○真如教育長 日程第２、教育長諸務報告を行います。 

  教育長諸務報告、平成29年４月30日から５月17日までの報告であります。 

  ４月30日、日曜日、東大和市文化協会定期総会に出席をいたしました。 

  ５月１日、月曜日、校長会役員会に出席をいたしました。その後、七市教育長

会に出席をいたしました。 

  ５月２日、火曜日、薬物乱用防止推進東大和地区協議会総会で挨拶をさせてい

ただきました。 

  ５月９日、火曜日、東久留米市立本村小学校を表敬訪問、続いて昭島市立中神

小学校を表敬訪問いたしました。訪問は岡田教育指導課長と一緒に参りまして、

東久留米市立本村小学校は前東大和市立第一小学校の校長先生でいらした三坂先

生が異動された学校です。昭島市立中神小学校につきましては、東大和市立第六

小学校の校長でいらした松井先生が異動された学校です。２人とも新しい職場で、

時代の変化に対応した学校経営をするという、強い気持ちを聞かせてくれまして、

私たちとしても、これからも続けて応援していきたいと感じたところであります。 
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  ５月11日、木曜日、関東地区都市教育長協議会総会に出席をいたしました。１

泊２日の行程で行きましたが、全体会、分科会、講演会などがあって、講演会に

つきましては、講師として東京都教育委員の山口香先生、現在、筑波大学の准教

授でいらっしゃいますが、その先生の講演がありました。演題は、「チームマネ

ジメントを育成する現場」というテーマで、これまで経験された柔道を通して、

そこで培ったリーダーとしての力の大事さについて説明があり、大変有意義な会

議でありました。 

  ５月13日、土曜日、平成29年度北多摩西地区保護司会東大和分区定期総会で挨

拶をさせていただきました。 

  ５月14日、日曜日、特定非営利活動法人東大和市体育協会設立総会で挨拶をさ

せていただきました。 

  ５月16日、火曜日、東京都市教育長会定例会及び第１回企画委員会に出席をい

たしました。 

  最後に、５月17日、水曜日、多摩市教育委員会を訪問いたしました。前第五中

学校の校長、山本先生が、現在、多摩市教育委員会指導室長として異動されまし

たので、訪問し、新しい職についたところでの意欲などについて伺い、帰ってま

いりました。 

  以上でございます。 

  ただいまの報告につきまして、ご質問等ございましたら、ご発言をお願いいた

します。 

（「ありません」と呼ぶ者あり） 

○真如教育長 なければ、諸務報告を終わります。 

 ――――――――――――――――――――――――――――――――――――――――――  

◎日程第３ 第２０号議案 東大和市立公民館運営審議会委員の委嘱

について 

○真如教育長 日程第３、第20号議案 東大和市立公民館運営審議会委員の委嘱に

ついて、本件を議題に供します。 

  議案の説明をお願いいたします。 

  社会教育部長。 

○小俣社会教育部長 ただいま議題となりました第20号議案 東大和市立公民館運

営審議会委員の委嘱についてにつきまして、提案理由並びに内容のご説明を申し
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上げます。 

  東大和市立公民館運営審議会委員の任期が、本年５月31日をもちまして満了と

なりますことから、新たに６月１日からの任期となります委員の委嘱につきまし

て、ご提案するものでございます。 

  内容についてご説明申し上げます。 

  委員のうち、学識経験者の佐々木辰彦氏以外の委員につきましては、それぞれ

の団体からの推薦によるものでございます。委員の方々のお名前は候補者名簿の

とおりでございますが、委員11人のうち再任の方は、今申し上げました佐々木辰

彦氏、それから一番上に戻ります。和田孝氏、山﨑喜美子氏、川村光弘氏、若野

雅實氏、新井純孝氏の６人であり、そのほかの方は新任でございます。 

  また、もう一人の学識経験者の方につきましては空欄になってございますが、

選任中でございます。 

  なお、任期につきましては、平成29年６月１日から平成31年５月31日までの２

年間であります。 

  以上でございます。よろしくお願い申し上げます。 

○真如教育長 説明が終わりました。 

  ご質疑があれば、ご発言をお願いいたします。 

（発言する者なし） 

○真如教育長 ないようですので、質疑を終了いたします。 

  お諮りいたします。 

  日程第３、第20号議案 東大和市立公民館運営審議会委員の委嘱について、本

件を承認することにご異議ございませんでしょうか。 

（「異議なし」と呼ぶ者あり） 

○真如教育長 ご異議なしと認め、第20号議案 東大和市立公民館運営審議会委員

の委嘱について、本件を承認と決します。 

 ――――――――――――――――――――――――――――――――――――――――――  

◎日程第４ その他報告事項 

○真如教育長 日程第４、その他報告事項を行います。 

  報告内容は、東大和市立小学校道徳科及び小・中学校特別支援学級用図書採択

資料作成会議及び調査部会委員の委嘱について、本件の報告をお願いいたします。 

  統括指導主事。 
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○吉岡統括指導主事 それでは、報告いたします。 

  ５月８日、月曜日に第１回資料作成会議を開き、小学校校長、中学校校長、３

人と市民を代表して保護者２人に委員の委嘱を行いました。 

  また、５月22日、月曜日に第１回調査部会を開き、部会員の委嘱を行いました。

小学校道徳科調査部会は、校長、教員合わせて11人、保護者１人の計12人、小学

校特別支援学級部会の構成は、校長、教員合わせて４人、代表保護者２人の計６

人に委嘱しました。中学校特別支援学級調査部会は、校長、教員で４人、代表保

護者２人の計６人に委嘱しました。 

  以上で報告を終わります。 

○真如教育長 報告が終わりました。 

  ご質疑があれば、ご発言をお願いいたします。 

（発言する者なし） 

○真如教育長 それでは、ないようですので質疑を終了いたします。 

  続きまして、報告事項の２、学びあいガイド29の発行について、本件の報告を

お願いいたします。 

  社会教育課長。 

○佐伯社会教育課長 それでは、私のほうから学びあいガイド29（行政）の発行に

ついて、ご説明をさせていただきます。 

  お手元にございますコスモス色の表紙、「学びあいガイド29（行政による生涯

学習）」をお配りさせていただきました。 

  学びあいガイド29につきましては、市民の皆様の学習活動などに役立てていた

だきたく、目的で、１、市が主催する事業予定の案内、２、市内の高校、消防署

等が実施する公開講座の案内、３、市民の皆様の自主的な学習会に職員を派遣す

るひがしやまと出前講座「多摩湖塾」の３部からなっております。 

  ６月15日号の市報及び市の公式ホームページ等で市民に周知をし、同日から社

会教育課、各公民館、各図書館、市民センターなどの窓口で配布を予定しており

ます。 

  なお、夏休みの事業を掲載した小学生向けの学びあいガイドは７月に、公民館

などの施設案内、人材バンクの案内、サークル、団体紹介を掲載した市民による

生涯学習編につきましては８月の発行を予定しております。 

  以上でございます。 
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○真如教育長 報告が終わりました。 

  ご質疑があれば、ご発言をお願いいたします。 

  岩田委員。 

○岩田委員 この冊子にあります、ひがしやまと出前講座「多摩湖塾」というのが

ありますけれども、去年は大体、何団体ぐらいから申し込みがあったのでしょう

か。教えてください。 

○真如教育長 社会教育課長。 

○佐伯社会教育課長 今手元に数字がございませんので、正しい数字は後ほどご報

告させていただきます。 

  申し訳ございません。 

○真如教育長 随分いろいろな紹介があって、メニュー的には非常に多いですけれ

ども、今、岩田委員から質問がありましたように、およそどのぐらいの申込みが

あったかなど、何かその辺の特徴や傾向などを説明してください。 

○佐伯社会教育課長 定数のほうは今、わかりませんが、資料の47ページから49ペ

ージまでに多摩湖塾の講座ごとの一覧表がございます。この中で傾向として申し

ますと、特に介護ですか、高齢介護の関係の制度とかそういうものを、例えば市

民グループが自治会単位で、市の職員を講師に招いて、その制度を勉強する機会

や、ごみの出し方、有料化を東大和市が導入するころが特に多かったのですが、

やはり市民の皆様が身近に毎日出されるごみの分別については、特にこういう機

会に分け方を教えてほしい等、そういうことのお話をいただくことが、毎年のよ

うに出ております。あとは防災ですね、防災に関する自治会で、やはり地域の

方々が、この地域はどこへ避難したらいいか、日ごろの生活の中でどういうもの

を準備したらいいか等の案件が傾向としては多く受けております。 

  以上でございます。 

○真如教育長 わかりました。 

  ほかに何かございますか。 

  多摩湖塾は、１人で申し込んでも来てくれるのですか。決まりはあるのですか。 

  社会教育部長。 

○小俣社会教育部長 46ページをご覧いただきたいと思いますが、対象としまして

は、原則として、市内に在住、在勤、在学で構成をされたおおむね10人以上の団

体でございます。そちらが対象になっておりまして、個人では受け付けのほうは
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しておりません。そういう方からお話がありましたら、もう一人、２人になって

いただければ団体になりますので、そういうところは臨機応変に、市の仕事をお

知らせできる仕組み、制度でございますので、利用していただきたく、いろいろ

柔軟に対応しているところでございます。 

  以上です。 

○真如教育長 わかりました。ありがとうございます。 

  福祉のところには、いろいろ基本的なところから教えていただける講座がいっ

ぱい詰まっているようですね。さっき課長が報告していたように、こういったも

のは人気が高いということになるのですね。 

○小俣社会教育部長 補足をしていいですか。 

○真如教育長 はい、どうぞ。 

○小俣社会教育部長 この出前講座でございますが、平成19年度から始まった制度

でございますが、当初は、メニュー的には、今ご覧になっていただいております

49ページ、全部で41のメニューでございましたけれども、毎年やはり新しいもの、

同じ内容だけですと、市民の方も、リクエストといいますか、市の仕事を知りた

いと、いろいろ学習していますけれども、いろいろメニューも新しくなってない

けどという、そんなこともありまして定期的にメニューを変えて、新しいものを

入れるように全庁的にお願いをしてございます。教育のところで、東大和市の学

校教育、学校は楽しいや、特別支援教育については当初ございませんでした。内

容的にも、いろいろ新しい内容に加えたりしながら活性化をしています。 

  そんな状況でございまして、最後の41番は、このメニューにないもので、学習

したいけどといったときには、リクエスト講座としまして、何の内容で勉強をさ

れたいですかと、学習したいですかというお話し合いの中で、対象となる部署、

そこが決まれば、そこに私どもが間に入って、こういう内容で学習したいけどと、

リクエストが来ていますよと、講座を持てますかと、講座といいますか、こうい

う出前講座でやれますかと。そんな間に入って、調整をしたりするような仕事も

してございます。 

  要は、この出前講座というのは、市の仕事を市民の方にご理解いただく、そう

いうことが主な目的で始めたものでございます。今後も引き続き、魅力のあると

いいますかね、新しい内容を入れていけるように努めてまいりたいと思っており

ます。 
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  以上です。 

○真如教育長 わかりました。 

  ほかにありますか。 

  どうぞ、新藤委員。 

○新藤委員 本市が、「日本一子育てしやすいまち」というようなキャッチフレー

ズを掲げていることと、それからやはり今言われるように、今の若い親御さんが、

なかなか子育てに悩むことが多いと、しかも孤立をするということがあって、そ

ういう若い親御さんを支えていくということは非常に大切だと思います。この講

座を見ても、そういったものもあるような気がするのですが、そういうことに対

する需要状況というのでしょうかね、数字はまだ明確な数字はないのでしょうけ

れども、こういった子育てに関してはこういう要望が主によく挙がってくるとか、

何かそういうのがわかればちょっと教えていただければと思います。 

○真如教育長 社会教育課長。 

○佐伯社会教育課長 ただいまのご質問でございますが、「日本一子育てしやすい

まち」ということで、市のほうもその施策を実現するために日々対応していると

ころですが、実際、個別の相談というものにつきましては、市役所であれば１階

にあります子育て支援課のほうにお問い合わせがありましたり、子ども家庭支援

センターですか、そちらのほうへの個別のご相談がありましたり、講座の関係で

というのはないのですけれども、実は29年度、今１つ、リクエスト講座のほうで

ご相談があったのが、やはり今、新藤委員がおっしゃったような、市が掲げてい

る施策のことについて、どのように市としては対応していくのだということを勉

強したいという団体の方から意見、お問い合わせがありまして、たしか７月の予

定ですが、そちらの団体のほうに足を運んで、子育て支援部のほうで対応してい

ただくように調整している案件が、今、１事例あります。ただ、やはり相手方が

どういうことを勉強したいのか、市として説明してほしいのかというのは、事前

に代表者の方等を通じてお話を調整しまして、必要な資料を持ってお邪魔して、

実りあるものにしていくという対応をしております。 

  以上でございます。 

○新藤委員 わかりました。 

○真如教育長 ありがとうございます。 

  ほかにございませんか。 
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（発言する者なし） 

○真如教育長 それでは、ないようですので質疑を終了いたします。 

  報告事項の３、中央図書館の特別資料整理に伴う休館について、本件の報告を

お願いいたします。 

  中央図書館長。 

○當摩中央図書館長 それでは、報告事項の（３）ですね。中央図書館の特別資料

整理に伴う休館について、ご報告いたします。 

  この休館は、東大和市立図書館運営規則に基づき休館とするもので、内容とい

たしましては、電子データと実際にある資料を突合いたしまして、それとともに

書架の清掃、あるいは資料の整理といったことを行うものでございます。 

  期間といたしましては、通常の休館日も含めまして、６月13日の火曜日から22

日の木曜日までの10日間と、この予定で行うことにしております。 

  市民の方への周知につきましては、市報、ホームページ、その他、掲示物等で

ご案内していきたいと考えております。 

  なお、現在、桜が丘図書館が、今週、月曜日から金曜日までということで、ち

ょうど今、特別資料整理を行っているところでございます。 

  報告については、以上でございます。 

○真如教育長 報告が終わりました。 

  ご質問があれば、ご発言をお願いいたします。 

（発言する者なし） 

○真如教育長 ないようですので、質疑を終了いたします。 

  これで、その他報告事項を終了いたします。 

 ――――――――――――――――――――――――――――――――――――――――――  

◎閉会の辞 

○真如教育長 以上をもちまして、本日の予定しておりました議事日程は全て終了

いたしました。 

  これをもちまして、平成29年第５回東大和市教育委員会定例会を閉会いたします。 
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